SKEMA E VLERESIMIT TE PROVIMIT TE MATURES NGA GJUHA
SHQIPE DHE LETERSIA, GUSHT 2016

1. Nxénési/nxénésja* merr 1 piké nése shkruan: té tepruarit né konsumimin
e pijeve, pirja e duhanit, stresi/alkooli, pirja e duhanit, pagjumésia/niveli i
ulét i vitaminés C, pirja e duhanit, pagjumésia (dhe pérgjigje tjera té sakta).

2. Eshté rrethuar numri 2. ndikimi i marrédhénieve shogérore né rezistencén
ndaj sémundjes nga rrufa, — 1 piké

3. Nxénési merr 2 piké nése shkruan: me shfrytézimin e karantinés
pérjashtohet mundésia gé rrufén e kané fituar diku tjetér, largésia té
paktén njé metér éshté me réndési sepse pérjashtohet mundésia e
infektimit né mes vetit dhe shenjat e rrufés i ka matur me mé shumé
saktési (dhe pérgjigje tjera té sakta).

Nxénési merr 1 piké nése shkruan vetém se shenjat e rrufés i ka matur
me mé shumé saktési dhe nése pérgjigjja éshté e sakté, por gé nuk ka stil.

4. Eshté rrethuar pérgjigjja 3 — Personat gé jané té vetmuara - 1 piké

5. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Sa mé tepér gé té shogérohemi, aq
mé pak i nénshtrohemi sémundjes nga rrufa./Do té duhej qgé té
shogérohemi sa mé tepér me njeréz, jemi mé té eksponuar ndaj virusit té
rrufés, mirépo hulumtimi i Kohenit tregon se shogérimi forcon disponimin e
miré dhe pérmiréson punén e funksionit imun (dhe pérgjigje tjera té
sakta).

6. Eshté rrethuar numri 2. Pér 30 deri né 60 dité. — 1 piké
7. Eshté rrethuar numri 2. Mos té pihet duhani 2 oré. - 1 piké
8. Eshté rrethuar numri 2. Sasia pérkatése e tretésirés — 1 piké

9. Nxénési merr 2 piké nése rrethon JO dhe pérshkruan ose perifrazon
flaliné: Niveli i punés sé institucioneve té transfuzionit éshté i tillé gé
pérgatitja e larté dhe profesionale e kuadrit i garanton dhuruesit té gjakut
njé siguri maksimale. | téré materiali pér marrjen e gjakut éshté steril,
apirogjen dhe pér pérdorim té njéhershém ose fjaliné: Cdo njési e gjakut,
gé do té thoté gjaku i c¢cdo dhuruesit, detyrimisht kontrollohet pér:
pérkatésiné e grupit té gjakut, praniné e antitrupave té jashtézakonshém
(jo té rregullt), shkaktar té sémundjeve gé mund té transmetohen pérmes

*Né tekstin e métejshém nxénési



gjakut (sémundjet ngjitése) sikurse jané shkaktarét e verdhézés, AIDS-it
(SIDES) dhe sifilizit.

Nxénési merr 1 piké nése ka rrethuar JO dhe ka shkruar sakté pérgjigjen,
por gé ajo nuk ka stil.

Vérejtje: Pranohen edhe nése nxénési rrethon JO, por qé éshté pérgjigjur
sakté sepse konsiderohet se i ka shpétuar gabimi. Nése ka rrethuar PO,
nuk pranohet pérgjigjja.

10. Gjithsej 3 piké.
A) Eshté rrethuar numri 3- Indriti — 1 piké

B) Nxénési merr 2 piké pérse Marku, Joni dhe Sonila nuk mund té japin
gjak, kurse Indriti mundet (p.sh. Marku nuk mundet sepse até dité
duhet té drejtojé aeroplanin dhe personave gé punojné né lartési u
rekomandohet gé atéheré mos té punojné; Joni ka dhéné gjak para dy
muaj e gjysmé, kurse distanca né mes té dy dhénieve té gjakut éshté
nga 3 deri né 4 muaj; Sonila nuk mund té jap gjak sepse para gjashté
viteve ka gené e sémuré nga verdhéza, dhe ajo sémundje e pérjashton
pérheré dhuruesin nga dhénia e gjakut; Indriti mundet té jap gjak sepse
e ka marré njé dité té liré sepse punon saldues né njé firmé (dhe
pérgjigje tjera té sakta).

Nxénési merr 1 piké nése shpjegohet vetém pérse Indriti mund té jap
gjak ose nése shpjegon pérse Indriti mund té jap gjak, kurse emrat e
tieréve vetém i numéron.

11. Eshté rrethuar numri 2 - Gjithé pyetjeve pér topografing ata i pérgjigjen
me pérpikéri dhe me zgjuarsi té madhe, ndérsa shpérblimi mé i miré pér ta
éshté leja pér té paré goniometrin tim.— 1 piké

12. A) kallézore — 1 piké
B) e pashquar — 1 piké
13. A) Nxénési merr — 1 piké pér pérgjigjen e ploté té sakté: lidh.- lidhéz; euf.
- eufemizém; pj. - pjeséz
B) Nxénési merr — 1 piké pér pérgjigjen e ploté té sakté: Bashkimi

Evropian- BE; e té tjera - etj.; domethéné — d.m.th.

14. Nxénési merr — 1 piké pér 4 ose 5 pérgjigje té sakta: katérshe, strofa,
subjektiviteti, objektiviteti, kémba



15. Ndjenjat e shpresés, guxim e shpresé — 1 piké

16. Tercina ose strofa treshe — 1 piké

17. Rima e vecanté me skemé: aba/bcb — 1 piké

18. Eshté rrethuar numri 3. tre dhe nénté — 1 piké

19. Nxénési merr 1 piké pér pérgjigjen e sakté: pércaktorit — 1 piké

20. Nxénési merr — 1 piké pér pérshkrimin e 4 ose 5 formave té sakta té
foljeve té kohés sé tashme nga fjalia e dyté: nderon, ardhka, té lahen, té ta
thoja, vafsh e ardhsh.
(Vérejtje: Nése nxénési me pérgjigjet e sakta shkruan edhe pérgjigjet e
pasakta merr o piké)

21. Nxénési merr — 1 piké nése ka pérshkruar sakté pjesén e nénrenditur té
flalisé shkakore nga fjalia numér 3. ngaqé pérjashta ishte mjegull

22. Eshté rrethuar numri 2. Trajté e bashkuar — 1 piké
23. A) mburon — 1 piké
B) fjala i pérrallshém i pérket mbiemrit dhe éshté formuar me parashtesé
dhe paranyjézim njékohésisht — 2 piké
Nxénési merr 1 piké pér caktimin e vetém pjesés sé ligjératés té fjalés
sé dhéné ose vetém tregon ményrén e formimit té saj

24. A) Faik Konica, Doktor Gjilpéra — 1 piké

B) rréfimi, proze — 1 piké

25. A) Doktor Gjilpéra — 1 piké

B) Lufta e brendshme e intelektualit shqiptar pér atdheun e vet — 1 piké

26. Endrra e madhe pér njé Shqipéri té pérparuar — 1 piké



27. Nxénési merr 2 piké jep pérgjigjen e sakté: Personazhi kryesor déshiron
t'u ngjaj Sokratit dhe Gétes sepse ata jetuan dhe vepruan né vendin e vet.
Nxénési merr 1 piké nése tregon vetém kujt déshiron t'u ngjaj por nuk jep
arsyen gé i gmon larté kéta njeréz.

28. Eshté rrethuar numri 2. Melankolia dhe dhimbja botérore pér pavetédijen
e botés dhe njeriut, kultivimi i ndjenjave té pérkatésisé kombétare.
-1 piké

29. Eshté rrethuar numri 3. Malarme, Rembou, Verleni — 1 piké

30. Skema pér vlerésimin e esesé: Takimi i botés sé gjallé dhe té
vdekur né vepréen “Gjenerali i ushtrisé sé vdekur”

Kérkesa | Nxénési tregon:

1.
- se misioni i tyre éshté té zhvarrosin trupat e ushtaréve té vendit té
tyre — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté té tipit: ajo cka
ata zbulojné jané kujtimet, gjysmé té ndrydhura, té tmerreve té
vecanta shqiptare té asaj lufte — 1 piké
- se figurat e priftt dhe gjeneralit bashké jané dy figura
kundérshtuese, njéri paraqget luftén té egrén (gjenerali), kurse tjetri
paraget shenjtériné (prifti) — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté té tipit: kemi njé
prift i cili nuk éshté aq shpirtéror, sepse urren shqiptarét, sepse
éshté pjesé e luftés edhe né kohé paqgeje bashké me gjeneralin i
cili paraget stoikun, misionarin qé duhet t& mbaj mbi vete disfatén e
luftés dhe ta takojé vdekjen né kohé pageje — 1 piké
Gjithsej 4 piké

Kérkesa | Nxénési shkruan:

2. - se gjenerali paraget ¢cmitizimin e njé kombi (atij italian), luftén e

gjeneralit né kohé pageje — 1 piké

Nése pérmend luftén me té vdekurit dhe botén e saj té errét
-1 piké

- se shqiptarét jepen si njé popull gé e duan luftén, gé kané lindur
me armé né duar — 1 piké

- se takimi ndodh gé me fillimin e vizitave familjare té té vraréve né
shtépiné e gjeneralit, aty ai fillon ta preké vdekjen dhe ushtriné e tij
gé po e priste maleve, pastaj me fillimin e gérmimeve — 1 piké
Gjithse] 4 piké




Kérkesa | Nxénési shkruan:

3. - se plaka Nicé paraget gruan dhe nénén shqiptare, ajo simbolizon
forcén e dashurisé dhe dhimbjen e té gjitha nénave gé humbin
fémijét e tyre gjaté luftés. Pranohen edhe interpretime tjera, té cilat
i vleréson si té pranueshme vlerésuesi/ja — 1 piké

- se varrosja te pragu i derés tregon gé ajo donte gé cdo dité ta
shkelte me kémbé -1 piké

Nése pérmend forcén e Nicés pér té jetuar ¢do dité me armikun
tek dera, si formé hakmarrjeje edhe kur éshté i vdekur -1 piké
Gjithsej 3 piké

Kérkesa | Nxénési shkruan:

4, - se pérballja e gjeneralit dhe kolonelit Z. fillon né dasmé né
momentin gé plaka Nicé i hedh thesin para, ai ndjen urrejtje dhe
turp pér até thes — 1 piké

Nése shkruan se ai mohon kolonelin Z., sepse ai simbolizon té
gjithé ushtriné e vdekur, disfatén dhe tmerret gé kané shkaktuar
-1 piké

- sephedhja e thesit nga gjenerali nén uré éshté fundi i luftés mes
botés sé gjallé dhe té vdekur, lufta mes kolonelit Z. té vdekur me
gjeneralin e gjallé i cili nuk doli aq kryelarté ndaj shgiptaréve éshté
tregues se té dy kéto boté i humbasin bashké me ushtrité e tyre
-1 piké

Nése e pérmbyll me stil se ky roman na paraget ndryshime té
thella psikologjike té personazheve dhe té dy popujve — 1 piké
Gjithsej 4 piké

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e

tekstit
origjinaliteti respektimi i normés | lidhja e miré | pérshtatia e
(interpreton  me | gramatikore (pérdorimi i | né nivel té | organizimit té
flalé té veta, | drejté i rasave, shkrimi i | tekstit dhe | pérgjithshém
hartimi nuk | sakté i formave foljore, | paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorja, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, | 1 piké tekstit me
pérséritjen e | pércjellorja), strukturén
formulimeve té kongruencés, dallimi logjike (ndan
dhéna), pasuriae | semantik i parafjaléve garté hyrjen,
gjuhés, pér dhe mbi, péremrit i shtjellimin dhe
figuracioni, vet/ i tij, pérdorimi i pérfundimin;
shprehja e garté | drejté i ndértimeve té brenda
dhe e sakté, |tipit: lidhur me kété, shtjellimit




fjalité me stil
3 piké

origjinaliteti
(interpreton  me
flale té veta,
hartimi nuk
bazohet vetém né
ritregimin dhe
pérséritjen e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me
gabime minimale

2 piké

duke marré parasysh
dhe i péremrave: Qé, i
cili, e cila, té cilét etj.,
mendimi i qarté dhe i
pérfunduar né fjali,
renditja e sakté e fjaléve
sipas sintaksés sé gjuhés
shqipe, pérdorimi i
gjuhés standarde, me
gabime minimale

2 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore

(shkrimi i  drejte i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i

shkronjave r/ rr, dh/ I, k/
q, s/ z, k/ g, ¢/ q, gj/ xh,
e/ &, shkrimi i sakté i
numrave, pérdorimi i
drejté I shenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké  dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té cilave
nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

ndan
paragrafét)

2 piké

pérséritja e
flaleve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,

respektimi i  normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,




pérdorimi i
kufizuar 1 fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe mbi,
péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit lidhur
me kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: qé&, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta

( p.sh. ndonjé

mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi [
rregullave té shkrimit té
flaléve  bashké  dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)
1piké

Gjithsej 2 piké

por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké

Skema pér vlerésimin e esesé: Si té fitosh gjaté sezonit?

Kérkesa | - Nxénési kumton mendimin e vet pér punésimin sezonal/

1. afatshkurtér té té rinjve né Mal té Zi — 1 piké
- Jep argumente pér géndrimin e vet — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Kérkesa | - Nxénési pérmend punét sezonale té cilat jané mé té kérkuarat:
2. punén e kamarierit, gjellébérésit, punén e punétorit t& picave,

vjelésit té peméve né plantacionet e pjeshkave, rrushit, punét e
shitésit té akulloreve... — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Kérkesa | - Nxénési tregon pér disa puné mé té véshtira apo mé té lehta




3. fizike (ngarkimi, shkarkimi i mallit, materialit ndértimor ose uijit,

paketimi dhe radhitja, vendosja e mallit, ngjitja e deklaratave...

-1 piké

- Nxénési sgaron dallimin né mes té punéve mé té véshtira dhe
atyre mé té lehta — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 3 piké

Kérkesa | - Nxénési thekson dhe pérshkruan punén sezonale té cilén do té

4, déshironte ta bénte — 1 piké
- Jep argumente me té cilat e arsyeton zgjedhjen e vet — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 3 piké

Kérkesa | Nxénési:

5. - thekson mangésité e punés sezonale: puné momentale,
afatshkurtér, pamundésia e realizimit té stazhit té punés, orari jo i
pérshtatshém i punés, vendosja ose ushqgimi, puna e mundimshme
né temperatura té larta ose té uléta...— 1 piké
- thekson té mirat e punés sezonale; realizimin e té ardhurave
shtesé, aftésimin profesional pér personat gé punojné né
profesion, realizimin e té ardhurave dhe mundésia pér té pushuar
né veré né té njéjtén kohé ose pérfitimi dhe prania né njé festival
té muzikés, njohje té reja...— 1 piké
- thekson dhe sgaron géndrimin e bashkémoshataréve té vet pér
punén sezonale, se (nuk) &shté i dobishém pér ta.— 1 piké
Gjithsej 3 piké

Kérkesa | - Nxénési pércaktohet pér njé pohim dhe jep argumentet me té cilat

6. e sqaron géndrimin e vet — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e

tekstit
origjinaliteti respektimi i normés | lidhja e miré | pérshtatja e

(interpreton  me | gramatikore (pérdorimi i | né nivel té& | organizimit té

flalé té veta, | drejté i rasave, shkrimi i | tekstit dhe | pérgjithshém
hartimi nuk | sakté i formave foljore, | paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorja, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, | 1 piké tekstit me
pérséritjen e | pércjellorja), strukturén

formulimeve té kongruencés, dallimi logjike  (ndan




dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté,
fjalité me stil

3 piké

origjinaliteti
(interpreton  me
flalé té veta,
hartimi nuk
bazohet vetém né
ritregimin dhe
pérséritjen e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me
gabime minimale

2 piké

semantik i parafjaléve
pér dhe mbi, péremrit i
vet/ i tij, pérdorimi i
drejté 1 ndértimeve té
tipit: lidhur me Kkété,
duke marré parasysh
dhe i péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét etj.,
mendimi i qgarté dhe i
pérfunduar né fiali,
rendita e sakté e
flaléve sipas sintaksés
sé gjuhés  shqipe,
pérdorimi i  gjuhés
standarde, me gabime
minimale

2 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore
(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i

shkronjave r/ rr, dh/ Il,
k/ q,slz klg,clq, gj/
xh, e/ &, shkrimi i sakté
i numrave, pérdorimi i
drejté i shenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve  bashké dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores @&, zbatimi i
rregullave  sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

garté  hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin;
brenda
shtjellimit ndan
paragrafét)

2 piké




Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i

kufizuar 1 fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té  tipit
lidhur me kété, duke
marré parasysh dhe i
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta

( p.sh. ndonjé

mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve  bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithsej 2 piké

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin  dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




